

Степанова Мария Дмитриевна



Родилась 19 августа 1921 году в Ленинградской области, Павловского района, село Московская Словянка, в семье крестьянина. В семье, кроме неё, было ещё пять братьев.

Воспоминания : «Отец мой до революции 1917 года занимался сельским хозяйством. В 1928 году я пошла учиться в сельскую школу, окончила шесть классов, и в этот же год умер отец. Мне пришлось идти работать, чтобы прокормить семью. Работала санитаркой в больнице. Время шло, подрастали братья, жизнь начала только налаживаться, но всё перечеркнуло короткое страшное слово - война! Вся страна поднялась на защиту Отечества, всех стали эвакуировать и приказали рыть землянки. Во время обстрела в 1941 году, рядом разорвался снаряд и осколки попали в левую руку, в области локтя. Я попала в госпиталь, где пролежала три месяца. По возвращении из госпиталя работала санитаркой. И опять несчастье- в марте 1942 году умирает от голода мама. По повестке меня вызвали в военкомат и 9 июня 1942 году призвали в передвижную армейскую мастерскую в звании и должности «красноармеец хозяйской службы». Армейская мастерская не прекращала своей работы в тяжёлые блокадные дни. Сто двадцать пять граммов хлеба. Не каждый мог выдержать это. Пять братьев сложили свои головы в борьбе с фашистами. Вслед за частями Советской Армии, разгромившими немецкую группировку под Ленинградом, устремилась на запад передвижная мастерская. Мария Дмитриевна награждена боевыми медалями «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне», «Орденом Отечественной войны II степени» и многими другими. В 1955 году приехала в Казахстан с дочерью и мужем, Василием Даниловичем по комсомольской путёвке, осваивать целинные земли в Нурынском районе. В 1957 году переехали в Осакаровка. Через несколько лет семью

постигло горе - умер Василий Данилович. Забота о детях помогла мне перенести тяжёлую утрату. В это время работала на мебельной фабрике. На электрокаре подвозила к станкам заготовки, грузила готовые изделия».

